

În pagina 2:

*Bugetarea participativă: 200.000 de lei la dispoziția româșcanilor care doresc să se implice în viața comunității!
*Camere de supraveghere la intrările în oraș

În pagina 3:

*Programul de plantări de copaci în primăvara acestui an
*Platforme supraterane pentru colectarea selectivă a deșeurilor
*Locuri de joacă modernizate cu suprafață de protecție
*Carosabilul de pe mai multe străzi va fi extins

InfoPrimăria

Numărul 8 / februarie 2020

ROMANIANI

* Publicație editată de Primăria Municipiului Roman și Consiliul Local Roman * Se distribuie gratuit *

O comunitate se dezvoltă prin dialog și găsirea de soluții

Un cetățean bine și corect informat are capacitatea să ia deciziile cele mai bune pentru sine și pentru cei din jur. Acesta este și motivul pentru care încerc, prin toată căile de comunicare eficiente, să vă transmit informațiile corecte despre activitatea mea și a echipei mele din Primărie.

Sunt tot timpul receptiv la opiniile dumneavoastră, dar și la sfaturi sau critici. Periodic, în special la început de an, organizez consultări publice cu principalele categorii socio-profesionale. La aceste discuții, și persoane mai tinere, dar și cei trecuți de vremea tinereții mi-au solicitat găsirea unei soluții pentru ca, pe lângă activitățile socio-culturale pe care le organizăm, să redeschidem un cinematograful. După cum știți, când am preluat mandatul de primar, am depus, pe fonduri europene, un proiect de reabilitare a Cinematografului Unirea. Proiectul a fost respins și, din punct de vedere financiar, a fost un lucru bun, deoarece aveam de plătit o sumă imensă pentru cofinanțare. Imediat după respingere, s-a deschis o nouă axă de finanțare, unde participarea bugetului local este în cotă normală, de 2%, iar acum proiectul se află în evaluare. El nu presupune doar reabilitarea clădirii cinematografului, ci și recompartimentarea clădirii și dotarea ei. Activitatea de cinematografie nu este una rentabilă, mai ales în condițiile în care o bună parte dintre cetățeni au aplicații pentru filme instalate pe dispozitivele media, dar, totuși, un oraș de mărimea Romanului trebuie să aibă un cinema. Am gândit proiectul pentru realizarea a două săli, fiecare cu o capacitate de câte 50 de locuri, și a unei săli generoase – cu 200 de locuri, unde fie putem proiecta filme, fie putem găzdui alte evenimente culturale și diverse activități pentru tineret. Dacă proiectul european se află în fază de evaluare, se presupune că în acest an vom semna contractul de finanțare, dar de la acest moment și până când vom putea proiecta primul film va mai dura doi ani, pentru că trebuie derulate procedurile de licitație pentru proiectare și apoi execuția lucrării, iar ulterior dotarea cu proiectoare și ecrane pentru filme 2D și 3D.

Romașcanii așteaptă de ceva vreme acest cinematograful și am găsit o soluție complementară, cu efecte pe termen scurt și care, în opinia mea și a multora dintre cei cu care m-am consultat, este benefică pentru dinamica orașului. Vreau ca, în această primăvară, să amenajăm un cinematograful în aer liber. Este o idee pe care am gândit-o încă de acum trei ani, dar tot timpul ne-am lovit de problema lipsei banilor. Odată cu vestea bună că putem reinvia cinematograful Unirea, am găsit de cuviință să construim până în vară și un cinema în aer liber în zona de picnic din Complexul Sportiv și de Agreement Moldova, acolo unde din start a fost amenajată o scenă pentru astfel de activități. La finele lunii ianuarie, am și fost până la Târgu Mureș, unde există o grădină de vară unde se difuzează filme. Am discutat cu cei care coordonează activitatea și cred că, din luna mai și până la începutul lunii octombrie, putem petrece seri de calitate, în aer liber, urmărind un film care rulează în cinematografele din mall-uri.

Am vizitat și un cinematograful din această localitate, gestionat tot de Primărie, pe modelul pe care-l vom face și noi. Sălile erau extrem de primitoare, cu fotolii comode și ecrane potrivite pentru difuzarea filmelor. Din ceea ce mi s-a transmis, cei mai mulți dintre locuitori preferau cinematograful din mall, dar sălile erau potrivite și pentru alte activități decât difuzarea de filme și, până la urmă, o administrație publică nu are ca obiectiv obținerea unui profit, ci îndeplinirea doleanțelor cetățenilor. Iar eu, pentru cei care au discutat personal

cu mine, sunt o persoană deschisă la noi idei care pot să dezvolte și mai frumos orașul în care trăim.

După cum știți, dintotdeauna țin audiențe de două ori pe lună, joia, dar sunt de disponibil mai tot timpul, fie la serviciu, fie la vizitele în teren sau în mediul online – pe e-mailul primar@primariaroman.ro sau pe pagina mea de Facebook. La fel, dacă sunt grupuri de persoane interesate să discute direct cu mine, întotdeauna am acceptat invitațiile pentru că sunt un bun ascultător și cred că opinia fiecăruia contează. În plus, printr-o comunicare directă și sinceră, putem să depășim și unele neînțelegeri sau putem clarifica unele situații de criză. Deși prefer discuțiile față-n față, nu doresc să neglijez mediul online, destul de important ca și număr de utilizatori și facil pentru cei care sunt angrenați în era tehnologiei și a Internetului. Astfel, voi prelua și eu modelul altor edili care au început să dea audiențe și online, live pe pagina mea de Facebook. Începând cu luna aceasta, în prima și a treia zi de marți, de la ora 17.30, vă voi sta la dispoziție să vă răspund direct și cât mai concis la orice întrebare, nelămurire sau critică pe care o aveți, astfel încât împreună, prin discuții deschise și pertinente, să ne implicăm și să facem din orașul nostru o "casă" și mai primitoare, și mai curată și mai modernă!



Bugetarea participativă: 200.000 de lei la dispoziția româșcanilor care doresc să se implice în viața comunității!

Prin intermediul procesului de bugetare participativă, locuitorii municipiului contribuie în mod direct la procesul decizional cu privire la destinația unei părți a resurselor publice disponibile. Membrii comunității au oportunitatea de a delibera, dezbate și influența alocarea bugetului municipiului, fiind implicați în definirea priorităților de dezvoltare prin propunerea de proiecte.

În cadrul campaniei din anul anterior, româșcanii au propus un număr de 7 proiecte, care au fost validate de comisia de evaluare și supuse apoi votului online, etapă la care au participat 2.502 persoane. Proiectul care a întrunit cel mai mare număr de voturi și implementat de Primărie a fost Semnal de intrare în oraș (totemuri). Pentru anul 2020, valoarea bugetului va fi dublată, respectiv o valoare de 200.000 lei pentru derularea procesului de bugetare participativă. Bugetarea participativă, la nivelul administrației publice locale va funcționa după un Regulament privind modul de desfășurare a procesului de bugetare participativă.

Regulament privind modul de desfășurare a procesului de bugetare participativă

Sunt încurajați să se implice în procesul de bugetare participativă toți cetățenii care au interes în dezvoltarea municipiului Roman și au împlinit vârsta de 18 ani. Pentru implementarea și derularea procesului de bugetare participativă, va fi dezvoltată platforma distinctă găzduită de site-ul oficial al Municipiului Roman – www.primariaroman.ro.

Persoanele care doresc să propună proiecte trebuie să aibă domiciliul sau reședința în Municipiul Roman. Proiectele vor fi transmise prin e-mail la adresa pentruroman@primariaroman.ro, iar acestea vor fi încărcate pe site la secțiunea destinată bugetării participative de către personalul IT al Primăriei Municipiului Roman. Cetățenii care doresc să depună proiectele în format tipărit, au posibilitatea să ridice formularele de la Biroul Unic din cadrul instituției. Formularul completat, împreună cu alte documente relevante pentru proiect (fotografii, planuri, etc) vor putea fi depuse personal la Biroul Unic. Ulterior, proiectul va fi încărcat pe site-ul instituției. Primăria va supune analizei fiecare proiect primit și va stabili proiectele ce pot fi publicate pe site (un proiect nu va fi publicat dacă obiectivul sau limbajul folosit instigă la discriminare, violență, ură etc). Un proiect nu va fi eligibil dacă, spre exemplu, bugetul proiectului depășește bugetul stabilit, dacă obiectivul proiectului nu se află în aria de competență a Primăriei, dacă din punct de vedere geografic, implementarea proiectului nu se încadrează în aria orașului etc. Primăria își rezervă dreptul de a modifica anumite proiecte - în sensul adaptării din punct de vedere tehnic sau

financiar sau a integrării mai multor propuneri într-una singură, datorită asemănării obiectivelor sau proximității geografice. În urma acestei analize, toate proiectele declarate eligibile vor fi publicate pe site și supuse votului cetățenilor.

Domeniile de aplicare

Propunerile de proiecte trebuie să se încadreze într-unul din următoarele domenii, pentru obiective care sunt în administrarea Municipiului Roman:

- Infrastructură stradală: alei, trotuare, scuaruri, zone pietonale;
- Amenajare de spații verzi și locuri de joacă;
- Amenajare spații publice (mobilier urban, iluminat public etc.);
- Infrastructură socială, culturală, educațională, de sănătate;
- Smart City.

Chiar dacă propunerea poate fi încadrată în mai multe domenii, deponentul trebuie să opteze pentru domeniul pe care îl consideră cel mai potrivit/relevant/preponderent.

Fiecare cetățean poate formula o singură propunere de proiect pentru fiecare din domeniile stabilite. Proiectul trebuie să fie sau să poată fi asimilat unei investiții aflate în competența Municipiului Roman și să vizeze un spațiu din proprietatea publică a municipiului.

Validarea și votarea proiectelor

Votarea proiectelor se va realiza într-o perioadă de timp predefinită, prin intermediul platformei online dedicată bugetării participative. Pentru a limita votul multiplu, accesul cetățenilor la platforma de vot se va realiza prin autentificare în cadrul secțiunii bugetare participativă.

Pentru a fi validate în cadrul procesului de bugetare participativă, proiectele trebuie să fie de competența Primăriei Municipiului Roman, să nu contravină reglementărilor prezentului regulament sau a altor prevederi legale în vigoare și să îndeplinească următoarele criterii de eligibilitate:

- să fie de interes local și să nu realizeze activități cu scop comercial, publicitar, de natură politică sau etnică;
- să fie sau să poată fi asimilat unei investiții aflate în competența Municipiului Roman;
- să se refere la investiții publice constând în dotări, modernizări, reparații, amenajări urbane etc;
- să nu fie contrare sau incompatibile cu planuri sau proiecte ale municipalității aflate în derulare;
- să nu necesite cheltuieli majore de funcționare (întreținere, plata unor drepturi de autor, etc) după implementare;
- să fie definite cât mai clar;
- să nu intre în aria altor programe de finanțare ale Municipiului Roman, cum sunt finanțările

nerambursabile acordate organizațiilor nonguvernamentale, conform Legii 350/2005 privind regimul finanțărilor nerambursabile din fonduri publice alocate pentru activități nonprofit de interes general, alte finanțări nerambursabile;

- să se încadreze în bugetul maxim alocat unui proiect;
- să se încadreze în domeniile prevăzute în prezentul Regulament;
- să fie propuse doar din partea cetățenilor - persoane fizice.

Validarea proiectelor în cadrul procesului de bugetare participativă va fi realizată de către o comisie constituită în acest sens la nivelul Municipiului Roman. Comisia de evaluare va fi formată din reprezentanți ai Direcției Economice, Direcției Tehnice și de Investiții, Direcției Servicii Edilitare, Direcției Urbanism și Amenajarea Teritoriului, Direcției Juridice și Administrație Publică, Serviciului Control, Monitorizare Mediu și Marketing Instituțional precum și un consilier din cadrul cabinetului primarului.

Toate proiectele validate și optimizate de către comisie urmează să fie afișate la secțiunea dedicată campaniei și supuse votului online al cetățenilor.

Calendarul desfășurării campaniei de bugetare participativă "Pentru Roman"

Calendarul orientativ pentru procesul de bugetare participativă organizat de Municipiul Roman în cursul anului 2020 este următorul:

- *2 martie - 15 aprilie 2020 DEPUNERE DE PROIECTE;
- *16 aprilie - 30 aprilie 2020 - perioada în care comisia de evaluare va analiza proiectele, va solicita, în cazul în care consideră necesar, clarificări aplicanților, și va asigura introducerea modificărilor necesare în propunerile de proiect, va afișa lista proiectelor eligibile ce vor fi supuse votului cetățenilor.
- *1 mai - 15 mai 2020 - perioada în care cetățenii sunt invitați să voteze propunerile eligibile de proiect.
- *19 mai 2020 - afișarea rezultatelor, urmată de implementarea proiectelor (până la finele anului 2020).

Eventualele modificări ale calendarului vor fi publicate în secțiunea destinată bugetării participative pe site-ul www.primariaroman.ro.

Vor fi implementate proiectele cu cel mai mare număr de voturi (cu respectarea prevederilor prezentului regulament și a reglementărilor legale în vigoare). Lista proiectelor care vor fi implementate se va stabili în funcție de numărul de voturi, până la concurența sumei aprobate de 200.000 lei.

Camere de supraveghere la intrările în oraș

O administrație publică eficientă și implicată în a asigura condiții cât mai bune de trai are o continuă preocupare pentru identificarea de noi soluții în a conferi un grad de siguranță sporit cetățenilor. Astfel, la nivelul municipiului Roman există un sistem de supraveghere a zonelor considerate cu potențial infracțional crescut. Anual, sistemul este extins prin amplasarea unor camere noi de supraveghere. Acest lucru se va întâmpla și în 2020.

În acest moment, la nivelul municipiului Roman există 71 de camere de supraveghere, amplasate în toate cartierele din oraș, dintre care două monitorizează și platformele gospodărești din Aleea Revoluției și Aleea Liliacului, pentru a descuraja depozitarea neconformă a deșeurilor.

În urma analizei sistemului de funcționare și a schimbărilor tehnologice,

a rezultat necesitatea înlocuirii a 19 camere video din sistemul vechi, montate în 2009, și care vor fi înlocuite cu camere mai performante. În același timp, se va extinde sistemul de supraveghere din Cimitirul "Eternitatea". Dacă anul trecut au fost montate 18 camere, anul acesta se vor monta încă 20 de camere de supraveghere – zece din fondurile Primăriei, zece din fondurile Municipal Locato.

De asemenea, se va extinde sistemul de supraveghere a traficului prin montarea de camere la intrările în oraș - în zona Dedeman, a podului spre Gădintși, zona cartierului Danubiana și zona podului de peste râul Moldova. Extinderea sistemului de camere de supraveghere își dovedește utilitatea în ceea ce privește siguranța publică, pentru prevenirea evenimentelor infracționale, cât și în privința siguranței circulației.

Platforme supraterane pentru colectarea selectivă a deșeurilor

În acest an, Primăria Roman își propune patru zone-pilot în care să fie amplasate platforme supraterane pentru o mai bună colectare selectivă a deșeurilor.

Se va opta pentru două zone publice, una situată în zona de picnic a ștrandului municipal din cadrul Complexului Sportiv și de Agrement „Moldova”, iar cea de-a doua va fi amplasată în Parcul Municipal, în zona restaurantului, unde se află platforma gospodărească.

Se mai intenționează amplasarea unor astfel de platforme în alte două zone - rezidențiale, pentru a fi testată utilitatea acestora - una va fi amplasată în spatele blocului 33 de pe strada Roman Mușat (blocul „Gulliver”), iar cealaltă la platforma gospodărească din zona Bisericii Armenești.

Platformele supraterane nu permit accesul în interior pentru a sustrage deșeurile reciclabile. Platformele vor fi destinate atât deșeurilor reciclabile, cât și celor menajere. Acesta va fi un proiect pilot, îi va fi testată eficiența, iar în funcție de rezultate va fi aplicat la o scară mai largă în oraș.

De altfel, Primăria municipiului Roman are în continuare preocupare dorința de a îmbunătăți actualul sistem de management al deșeurilor nu doar pentru a diminua gradul de poluare, ci și pentru a evita plata unor taxe și tarife mai mari pentru colectarea deșeurilor. Aceste lucruri se pot realiza printr-o îmbunătățire a gradului de colectare selectivă a deșeurilor. În acest sens, în luna noiembrie a anului trecut, administrația publică locală a încheiat un parteneriat cu o firmă specializată în analiza sistemului de management al deșeurilor cu scopul implementării proiectului „Orașe Zero Deșeuri”.

Deșeurile municipale au o compoziție variabilă în funcție de zona în care acestea sunt generate, dar depind și de alți factori, cum sunt cei economici, respectiv puterea de cumpărare a populației, iar într-o mare măsură și de educația ecologică și grija cetățenilor față de mediu. Un management eficient al deșeurilor precum și caracteristicile zonei și condițiile structurale trebuie văzute și analizate în context. Echipa de specialiști „Zero Waste” poate oferi analiza situației municipiului nostru și împreună cu toți factorii implicați în gestionarea deșeurilor municipale vom putea determina strategia cea mai potrivită în atingerea obiectivelor pe termen scurt, mediu și lung.

Programul de plantări de copaci în primăvara acestui an

Ca-n fiecare an, Primăria municipiului Roman realizează, primăvara și toamna, campanii de plantări de copaci. În același timp, în paralel cu această acțiune, toate asociațiile de proprietari care doresc să planteze arbori în zona blocurilor pot face solicitare în acest sens către administrația publică locală și primesc numărul de copaci cerut, astfel încât gradul de poluare să fie diminuat.

Pentru primăvara acestui an, Primăria municipiului Roman va demara o campanie de plantare a câte 50 de arbori în următoarele zone: Sucedava, Smirodava, Victor Hugo, Ștefan cel Mare (tronsonul reabilitat), aliniament bulevardul Republicii, aliniament strada Mihai Viteazul, Gara Roman - ieșirea înspre Iași, aliniament strada Dumitru Mărtinaș și în parcululețele modernizate din Anton Pann și bulevardul Republicii. Alți zece arbori se vor planta în zona străzii Oituz, iar o sută de arbori se vor planta pe bulevardul Roman Mușat. Nu mai puțin de 500 de arbori sunt achiziționați și se vor planta în zona locuințelor de tip condominiu. În cartierul Bălcescu se vor planta între 500-1.000 de puiți, ce vor completa spațiul verde actual. Același număr de arbori se vor planta în zona fostului depozit de deșeuri, de pe strada Colectorului. În zona Podului CFR de pe râul Moldova, se va continua extinderea perdelei de spațiu verde de protecție a orașului, cu încă 750 de salcâmi. Aproximativ 2.000 de arbori se vor planta în zona DJ 207A, pe varianta ocolitoare a orașului.

Ansamluri de jardiniere pentru buna creștere a arborilor

Zona de spații verzi de pe centru va fi resistemată, astfel încât să se creeze o perdea de protecție pentru diminuarea poluării cauzate de circulația din ce în ce mai intensă a autoturismelor. Analiza făcută asupra sănătății arborilor de pe zona centrală a arătat că aceștia nu se pot dezvolta corespunzător. În acest sens, se va îndepărta vegetația uscată, copacii de tuia uscați și se vor înlocui în toate aceste zone, care nu sunt propice pentru creșterea lor deoarece nu există o fundație de pământ, iar la 30 - 40 de centimetri este deja un strat de beton.

Soluția identificată și care va permite creșterea copacilor este amplasarea de ansamluri de jardiniere, pe segmentul cuprins între Biblioteca „George Radu Melidon” și sensul giratoriu din zona „Doi Măgari”, pe o parte și pe cealaltă a bulevardului. În jardiniere vor fi plantați arbori de dimensiuni mai mari - de circa 1,5 - 2 metri, specii de copaci ornamentali care sunt înverziți în cea mai mare parte a anului și care vor constitui și o perdea de protecție, dar vor oferi și un aspect vizual plăcut.

De asemenea, din plantele crescute în serele municipalității vor mai fi amplasate, între acești arbori, jardiniere cu aranjamente florale.

Locuri de joacă modernizate cu suprafață de protecție

În anul 2019, a fost realizat un nou loc de joacă în cartierul Favorit (zona străzii Panaite Donici) și au fost modernizate cu suprafață de protecție încă trei locuri de joacă, iar anul acesta vor intra la modernizare cu covor cauciucat încă cinci locuri de joacă, cele situate în următoarele zone: Vlad Țepeș, Stadion Moldova, Miron Costin - bloc 5, Aleea Liliacului, Farmacia Stejara, Dobrogeanu Gherea blocurile 6-8.



Începând din vara trecută, autoritățile au luat măsuri suplimentare și în ceea ce privește siguranța și ordinea în locurile de joacă pentru copii, patrulile de Poliție Locală sancționându-i pe adulții care fumau, consumau alcool sau făceau mizerie în aceste spații. Reamintim cetățenilor faptul că pot apela oricând la numărul gratuit 0233.984 pentru a sesiza dacă persoane rău intenționate distrug spațiile de joacă sau le folosesc în mod necorespunzător.

Carosabilul de pe mai multe străzi va fi extins

O preocupare constantă a administrației ține de modernizarea infrastructurii rutiere, în condițiile în care numărul de autoturisme este în continuă creștere. Astfel, pentru a asigura o fluidizare a traficului rutier, dar și pentru a crea noi locuri de parcare, Primăria municipiului Roman va investi în lucrări de lărgire a carosabilului pe mai multe străzi și, acolo unde este posibil, realizarea de parcuri prin casetare. Străzile pe care se va interveni pentru lărgirea porțiunii destinate traficului rutier sunt: Smirodava, Anton Pann, Energiei și Tineretului.

Anul acesta se va lărgi carosabilul de pe strada Smirodava, pe segmentul cuprins între strada Vasile Conta și strada Ecaterina Teodoroiu, pe partea bisericii ortodoxe, astfel încât să fie posibilă parcare autoturismelor pe acest segment, lucrări care se vor efectua fără afectarea spațiilor verzi existente. Reabilitarea trotuarelor de pe strada Smirodava intră în procedură de licitație, cu fonduri de la bugetul local, din programul multianual, sperându-se că întreaga zonă va fi finalizată până la finalul acestui an. Tot în această zonă se va intra la reabilitarea scuarului de la Stejarul Unirii. Vor fi reabilitate trotuarele, precum și stratul de asfalt din parcare din Piața Unirii.

În ceea ce privește lărgirea străzii Anton Pann, pe segmentul cuprins între strada Martir Cloșca și strada Mihai Viteazul, se vor realiza parcuri în sistem de casetare, pe partea stângă mergând către strada Mihai Viteazul, așa încât pe acest segment de drum să nu mai fie probleme de trafic. În zona Anton Pann vor mai fi realizate două parcuri de reședință, în spatele blocurilor.

În ceea ce privește strada Tineretului, există solicitări din partea asociației de proprietari ca, în zona blocului de lângă centrul medical Alas, să se realizeze trei-patru locuri de parcare de reședință, pentru cetățenii care locuiesc în zonă. În aceeași zonă, la Policlinica stomatologică va mai fi amenajată o altă parcare și va fi resistemată trotuarul, astfel încât să se elimine disconfortul pentru pietoni existent din cauza modului în care se parchează în acest moment.

Pe strada Energiei, pe segmentul cuprins între strada Dumitru Mărtinaș și calea de acces la Fabrica de Zahăr, se vor realiza câteva casete în carosabil pentru a permite parcare autoturismelor, dar și pentru a fi asigurat traficul rutier fluid pe două benzi. În zona Danubiana va mai fi reamenajată platforma gospodărească și se va realiza o parcare pe strada Energiei.

Radu Cătălin Curpăn, consilier local PSD



Radu Cătălin Curpăn este consilier local din partea PSD, aflat la primul mandat. Născut în 1978, Radu Curpăn a absolvit Liceul Teoretic "Roman Vodă", în 2002 a obținut licența în Științe Juridice, iar 11 ani mai târziu s-a licențiat în Istorie. În câmpul muncii, a activat ca profesor de Cultură civică și secretar al unei școli, dar are experiență și în domeniul de vânzări. Este căsătorit și are o fată de 14 ani.

În Consiliul Local Roman este membru în Comisia pentru cultură, culte, sănătate, învățământ și tineret.

Cum apreciați dumneavoastră activitatea din Consiliul Local Roman?

Consider că în acest prim mandat de consilier local am încercat să reprezint interesele tuturor româșcanilor, nu doar ale celor ce au votat lista de partid. Fiind în opoziție, mi s-a oferit posibilitatea de a veni în ședințe cu amendamente pertinente, multe dintre ele nefiind acceptate de majoritate. Am participat la toate ședințele ordinare și la majoritatea celor extraordinare și de îndată. Punctul Diverse pe ordinea de zi a fost de multe ori introdus la solicitarea mea cu scopul de a rezolva unele probleme punctuale ale urbei. În calitate de consilier fac parte din Consiliul de Administrație al Seminarului Ortodox. În anul 2019 am avut șansa să fac parte din delegația Romanului care a participat la Lyon la Forumul descentralizării franco-române, loc în care s-a și semnat Pactul de Amiciție cu orașul Montluçon.

Care sunt, în opinia dumneavoastră, cele mai stringente probleme ale cetățenilor municipiului Roman?

Principalele probleme cu care se confruntă româșcanii, aflate din întâlnirile cu aceștia prin cartiere, dar și de pe grupurile de socializare sunt legate de serviciile publice, (apă, canal, gunoi, transport public) – cu referire la preț, pe de o parte, dar și la modul în care sunt furnizate. Dar cu mare impact pot fi enumerate și cele ce privesc calitatea drumurilor, aerului – cu referire și la plantări de copaci, locuri de parcare și de recreere.

Ce proiecte sau inițiative ați avut sau doriți să implementați în acest mandat?

Dintre inițiativele pe care le-am avut putem aminti despre fondul de solidaritate pentru româșcanii cu probleme foarte grave de sănătate, suplimentarea sumelor pentru bugetarea participativă, scăderea taxei pentru închirierea garajelor, utilizarea unui program diferențiat pe anotimpuri la parcarile cu plată, creșterea premiilor pentru elevii cu 10 la Evaluarea Națională și Bacalaureat. Fiind membru al Comisiei de cultură aș fi interesat chiar de modificarea numelor unor străzi din oraș și de acordarea titlului de cetățean de onoare unor personalități româșcane în viață.

Activați în domeniul educației, ce proiecte importante credeți că ar trebui implementate și cum vă implicați dumneavoastră în realizarea lor?

Principala problemă a Romanului este legată de depopulare. Prin amintirea acestui aspect, mă refer și la scăderea numărului de preșcolari și școlari. Siguranța în școală și în afara ei este un subiect ce merită să stea în topul preocupărilor comunității locale. Înființarea învățământului profesional dual la Roman, dotarea școlilor cu material didactic și a bibliotecilor școlare ar trebui să fie, de asemenea, priorități, la fel ca și creșterea valorii burselor de merit.

Ce vă propuneți pentru acest an din punct de vedere al investițiilor?

La întocmirea bugetului, voi relua propunerea de a se aloca fonduri pentru un părculeț pentru copiii cu dizabilități, construirea (amenajarea) de terenuri sintetice în curtea unităților școlare, inclusiv săli de sport, demararea unui program multianual de plantare copaci (realizat cu firme specializate). Multe ar fi de spus, dar și mai multe de realizat. Poate în mandatul următor.

Reducerea de la plata impozitului aferent anului 2020 pentru locuința de domiciliu și terenul aferent acesteia

Până la finele lunii februarie, româșcanii pot aplica pentru a beneficia de reducerea de la plata impozitului aferent anului 2020 pentru locuința de domiciliu și terenul aferent acesteia. Una dintre condițiile importante pentru a beneficia de scutire este aceea ca solicitantul să nu aibă datorii la bugetul local.

Conform Hotărârii Consiliului Local, se aprobă reducerea cu 50 % de la plata impozitului aferent anului 2020 pentru locuința de domiciliu și terenul aferent acesteia a persoanelor fizice care îndeplinesc cumulativ următoarele condiții:

- Sunt beneficiari de ajutor de șomaj, ajutor social sau sunt pensionari;
- Totalul veniturilor lunare pe familie (pentru membrii familiei care au același domiciliu cu petentul) să fie mai mici sau egale cu 1.450 lei;
- Au o singură locuință proprietate personală;
- Nu dețin mijloace de transport;
- Nu dețin AF-uri, PF-uri sau societăți comerciale;
- Suprafața utilă a locuinței nu depășește de 100 metri pătrați;
- Suprafața de teren în proprietate să fie până în 1.000 metri pătrați teren intravilan și până în 2.000 de metri pătrați pentru terenul extravilan.

Pentru ca o familie să beneficieze de reducerea cu 50 % de la plata impozitelor trebuie să depună la Direcția de Impozite și Taxe Locale Roman din cadrul Primăriei Municipiului Roman următoarele acte:

- Cerere tip pentru solicitarea scutirii de la plata impozitelor;
- Copie după actul de proprietate pentru persoanele care nu au mai beneficiat de aceasta facilitate;
- Dovada veniturilor lunare pentru toți membrii familiei (adeverință de salariu, cupon de pensie, carnet de șomaj, pensie de asistență socială, alocație de stat pentru copii) din luna decembrie 2019
- Declarație pe proprie răspundere că nu are alte venituri;
- Dovada că nu are datorii la bugetul local.

Reducerile de la plata impozitului pe clădiri și a impozitului pe teren, se aplică începând cu data de 1 ianuarie 2020 persoanelor care depun documente justificative la compartimentele de specialitate ale autorităților publice locale până pe data de 28.02.2020.

Containere sociale pentru îmbrăcăminte

Direcția de Asistență Socială din cadrul Primăriei municipiului Roman gestionează o serie de centre sociale pentru a ajuta populația defavorizată: Centrul "Casa Fluturașilor" - asigură activități educative pentru 54 de copii antepreșcolari, iar la finalizarea proiectului european de extindere a creșei, capacitatea va fi extinsă pentru 90 de copii; Centrul de zi "Casa Copiilor" - oferă servicii de educație pentru copiii cu vârste între 6 și 15 ani; Centrul Rezidențial "Casa Bunicilor" - asigură îngrijire pentru 38 de persoane de vârsta a treia; Adăpostul "Casa Speranței" - oferă adăpost, consiliere și asistență pentru persoanele fără locuință, dar și pentru victimele violenței domestice. Pe lângă aceste activități sociale desfășurate de administrația locală, o serie de ONG-uri și asociații

oferă sprijin categoriilor defavorizate. Cu toate acestea, nevoile comunității sunt într-o continuă schimbare și orice proiect social este benefic pentru o societate cât mai sănătoasă. Astfel, municipalitatea va achiziționa în acest an două containere sociale unde vor putea fi donate obiecte de îmbrăcăminte. Ideea aparține și unor cetățeni care au propus, prin intermediul aplicației "pentru Roman", amenajarea de astfel de puncte de interes social, astfel încât și cei care au îmbrăcăminte pe care nu o mai folosesc să aibă unde o dona, dar și persoanele care nu au posibilități să se bucure de acest sprijin. Un container va fi amplasat în zona Bibliotecii „George Radu Melidon”, iar celălalt în zona complexului comercial de la „Doi Măgari”. Proiectul se va derula în colaborare cu ONG-urile din Roman care

au profil social de activitate și cu Direcția de Asistență Socială. Un partener important va fi și Colegiul Tehnic „Danubiana”, prin faptul că la atelierele pe care le dețin, elevii pot interveni pentru obiectele de îmbrăcăminte care necesită mici reparații. Ulterior, se vor identifica familiile care au nevoie de haine și acestea le vor fi oferite din donațiile româșcanilor.

